
26 décembre 2025 | Un contre tous et tous contre un

Ecrit par Didier Bailleux le 27 mars 2023

https://www.echodumardi.com/actualite/un-contre-tous-et-tous-contre-un/   1/2

Un contre tous et tous contre un

Loin de vouloir être impartiale, une chronique est un regard, une interpellation, l’expression
d’une  opinion,  voire  l’esquisse  d’un  sourire  dans  une  actualité  pas  toujours  très  drôle.
Aujourd’hui, la crise politique que traverse notre pays ne laisse personne indifférent. Je ne
porterai pas ici de jugement sur le bienfondé ou la nature même de la réforme des retraites
mais plutôt sur la méthode.

A de  nombreuses  reprises  le  Président  de  la  République  s’est  voulu  le  chantre  d’une  «  nouvelle
méthode » de gouvernance plus empathique, plus à l’écoute, plus participative. Il l’a d’abord exprimée
dans  son  livre  programme,  Révolution,  paru  en  novembre  2016.  Un  titre  qui  résonne  aujourd’hui
étrangement… Ce fut, ensuite, en décembre 2018, la consultation citoyenne organisée par le Conseil
Économique Social et Environnemental, en réponse à la crise des gilets jaunes. Après, en avril 2019, nous
avons eu la convention citoyenne pour le climat. En septembre 2022, ce fût la création du Conseil
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National de la refondation (pardon du peu), un organisme chargé de « construire ensemble l’avenir de la
France ». Toutes ces initiatives partent d’une volonté louable mais que sont-elles devenues ? Toutes ces
consultations, tous ces débats, toutes ces contributions à quoi ont-ils servis ? A permettre au Président de
la République de décider de tout et tout seul ?…

“Toutes ces initiatives partent d’une volonté louable mais que sont-elles devenues ?“

Après la gestion de la crise du Covid 19 qui a donné l’opportunité de l’exercice d’un pouvoir solitaire et
autoritaire, la réforme de la retraite nous plonge, aujourd’hui, dans une crise politique grave. Un homme
seul, fût-il le premier d’entre nous, peut-il décider contre tous et passer en force ? Un seul homme peut-il
ainsi statuer sur l’avenir de millions de personnes et mettre le pays dans un tel chaos ? De quel bois faut-
il être constitué pour être insensible à l’avis contraire d’une immense majorité de ses concitoyens, à faire
fi de la représentation nationale et encore moins des représentants syndicaux ? On est bien loin d’un des
fondements  de  notre  constitution  qui  dans  son  article  2  dit  que  le  principe  de  notre  république
est : « gouvernement du peuple, par le peuple et pour le peuple ».

« son principe est :  gouvernement du peuple, par le peuple et pour le peuple »

article 2 de la Constitution

Nous sommes de plus en plus nombreux à estimer que cette monarchie présidentielle a vécu. Et que le
pouvoir ne doit plus se conquérir mais se partager. C’est la condition pour retrouver une démocratie
apaisée, représentative et légitime.

En s’entêtant le Président de la République a réussi à faire évoluer « le non à la réforme des retraites» en
« un non à Emmanuel Macron ». Cette translation du mécontentement sera sans doute déterminante
pour l’avenir. A minima de précipiter ce système dans les oubliettes de l’histoire et en cela il nous aura
rendu service.
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